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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας
Εισαγωγή 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (Απόφαση 109697/ΓΔ4/24-
09-2024,  ΦΕΚ  5387/Β΄/26-09-2024.  ΑΔΑ:  ΨΚΤΣ46ΝΚΠAIΘ)Δ-11Φ)  βασίζεται σε όσα
προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη λειτουργία των δημόσιων
και ιδιωτικών Σχολείων  και  βασίζεται  στις  αποδεκτές  παιδαγωγικές  αρχές,
λαμβάνοντας  υπόψη  τις  ιδιαίτερες συνθήκες  λειτουργίας  του  Σχολείου  και  τα
χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας.

Η συμμετοχή οποιουδήποτε ατόμου στη σχολική  ζωή σημαίνει  αυτόματα την
ανεπιφύλακτη αποδοχή  και σχολαστική τήρηση του σχολικού  κανονισμού  στο
σύνολό του.

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση του

Διευθυντή του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου
Διδασκόντων/ουσών, των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων
και Κηδεμόνων, του προεδρείου του δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου του
Σχολείου και του εκπροσώπου του Δήμου/της κοινότητας. Επιπλέον, έχει εγκριθεί
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από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης  που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του Σχολείου μας,
καθώς και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης (άρθρο 37, Ν.4692/2020).

Ο  Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  με  την  έναρξη  του  σχολικού  έτους
κοινοποιείται  σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του
Σχολείου. Μια συνοπτική μορφή του διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους
τους/τις μαθητές/ριες του Σχολείου.

Η  ακριβής  τήρησή  του  αποτελεί  ευθύνη  και  υποχρέωση  της  διεύθυνσης  του
Σχολείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων/ κηδεμόνων.

Ο  Κανονισμός  επικαιροποιείται  σε  τακτά  χρονικά  διαστήματα,  μέσω  της
προβλεπόμενης  από τον  νόμο  συμμετοχικής  διαδικασίας  όλων  των  μελών  της
σχολικής κοινότητας έτσι, ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να
ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά
καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του.

1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας
Το Σχολείο αποτελεί μια δημοκρατικά οργανωμένη κοινότητα που διασφαλίζει

τη συνεργασία των μελών του χωρίς  εντάσεις  και  συγκρούσεις  αλλά με αμοιβαίο
σεβασμό και αποδοχή της προσωπικότητας κάθε μέλους της σχολικής κοινότητας.

Ο Κανονισμός περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και
ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων  για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας,
οι οποίοι αφενός εμπεδώνουν τη δημοκρατική λειτουργία του σχολείου και αφετέρου
διαμορφώνουν ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την
απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του.

Μέσω των συμφωνημένων όρων και κανόνων του Κανονισμού του Σχολείου
επιδιώκεται:

 Η εξασφάλιση της σωματικής και συναισθηματικής ασφάλειας όλων των
μελών της σχολικής κοινότητας.

 Η διαμόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν υπεύθυνα,  σέβονται  τις
ελευθερίες των  άλλων και συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους.

 Η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την
απρόσκοπτη        συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία.

 Η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της
προσωπικότητας   κάθε μαθητή/ριας, αλλά και όλων των μελών της σχολικής
κοινότητας.

 Η δημιουργία εύρυθμων, ευχάριστων και αποδοτικών συνθηκών
διδασκαλίας, μάθησης και   εργασίας.

2. Λειτουργία του σχολείου
1. Όλοι οι μαθητές πρέπει να προσέρχονται στο σχολείο το αργότερο στις 08:15. 

Συγκεντρώνονται στον αύλειο χώρο και δεν παραμένουν εκτός του σχολείου. 
2. Το κουδούνι για την πρωινή προσευχή χτυπά στις 08:15. Είναι απαραίτητη η

παρουσία όλων των μαθητών στην πρωινή συγκέντρωση, γιατί ενημερώνονται
για θέματα που αφορούν ολόκληρη τη σχολική κοινότητα.   Οι μαθητές που
έχουν καθυστερήσει   μπορούν να γίνουν δεκτοί στο μάθημα, μόνο με την
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άδεια του καθηγητή κι εφόσον κριθεί ότι συντρέχουν σοβαροί λόγοι για την
καθυστέρηση  αυτή,  π.χ.  καθυστέρηση  του  πρωινού  δρομολογίου  του
λεωφορείου.

3. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ή κρύου κατά τους χειμερινούς μήνες οι μαθητές
συγκεντρώνονται  στις   τάξεις,   όπου  και  γίνεται  η  προσευχή  και  οι
απαραίτητες ανακοινώσεις. 

4. Το ωράριο του σχολείου λήγει στις 13:45. Σε όλη τη διάρκεια του σχολικού
ωραρίου  οι  μαθητές  δεν  εξέρχονται  από τον  σχολικό  χώρο παρά μόνο  με
αίτημα  του  κηδεμόνα  τους  (εάν  το  παιδί  είναι  ανήλικο)  και  άδεια  του
Διευθυντή.

5. Απαγορεύεται η είσοδος στο χώρο του σχολείου  οποιουδήποτε εξωσχολικού
προσώπου χωρίς την έγκριση της Διεύθυνσης του Σχολείου. Εξαιρούνται οι
γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών.

6. Η έξοδος από την τάξη επιτρέπεται μόνο για πολύ σοβαρό λόγο και μόνο με
την προϋπόθεση ότι ο μαθητής θα παρουσιαστεί στο γραφείο του Διευθυντή.
Σε  περίπτωση  ωριαίας  αποβολής.  λόγω  διατάραξης  του  μαθήματος  ή
ανάρμοστης  συμπεριφοράς.  ο  μαθητής  παρουσιάζεται  στον  Διευθυντή  του
σχολείου  και  η  απουσία  του  καταχωρίζεται  στο  απουσιολόγιο  και  στη
συνέχεια  στο  Βιβλίο  Καταγραφής  Ενεργειών  Υποστήριξης  Εύρυθμης
Λειτουργίας.

7. Επιτρέπεται η απουσία μαθητών/τριών από το μάθημα λόγω συμμετοχής τους
σε σχολικές δραστηριότητες.   Στην περίπτωση αυτή υπάρχει δικαιολογητικό
σημείωμα  για  τη  συγκεκριμένη  δραστηριότητα,  υπογεγραμμένο  από  τον
Διευθυντή, με το οποίο λαμβάνει γνώση ο διδάσκων, πριν από την έναρξη του
μαθήματος. Οι μαθητές οφείλουν να ενημερώνονται και να προετοιμάζονται
καθημερινά για όλες τις ώρες μαθημάτων, ώστε να μην υπάρχει πρόβλημα σε
περίπτωση αναβολής ή ματαίωσης προγραμματισμένης δραστηριότητας.

3. Σχολική και κοινωνική ζωή
Συμπεριφορά μαθητών

1. Αποκλίσεις  των  μαθητών/τριών  από  τη  δημοκρατική  συμπεριφορά,  τους
κανόνες  του  σχολείου,  τους  όρους  της  ισότιμης  συμμετοχής  στη  ζωή  του
σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον/στην εκπαιδευτικό, στον/ στην
συμμαθητή/τρια, στη σχολική περιουσία, θεωρούνται σχολικά παραπτώματα.
Τα σχολικά παραπτώματα αντιμετωπίζονται από το σχολείο σύμφωνα με την
ισχύουσα  νομοθεσία  και  με  γνώμονα  την  αρχή  ότι  η  κατασταλτική
αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως
να αποκλείεται η εφαρμογή των κάθε φορά ισχυόντων παιδαγωγικών μέτρων.
Τα  θέματα  αποκλίνουσας  συμπεριφοράς  των  μαθητών/τριών  στο  σχολείο
αποτελούν  αντικείμενο  συνεργασίας  του/της  εκπαιδευτικού  της  τάξης  με
τον/τη Σύμβουλο Σχολικής Ζωής, αν πρόκειται για μαθητές/τριες που φοιτούν
στη Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση,  τον/τη  Διευθυντή/τρια-ΠAIΘ)ροϊστάμενο/η  της
σχολικής  μονάδας,  τον  Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών και  τον/τη  Σύμβουλο
Εκπαίδευσης  ΠAIΘ)αιδαγωγικής  Ευθύνης,  προκειμένου  να  υπάρξει  η  καλύτερη
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δυνατή παιδαγωγική  αντιμετώπισή  τους.  Σε  κάθε  περίπτωση  και  πριν  από
οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της
προσωπικότητας και των δικαιωμάτων των μαθητών/τριών.

2. Το κάπνισμα απαγορεύεται  αυστηρά σε  όλους  τους  χώρους  του  σχολείου,
δυνάμει  της  υπ.  αρ.  Υ1/Γ.ΠAIΘ)./οικ.76017  Απόφασης  του Υπουργείου  Υγείας
(ΦΕΚ 1001/τ. Β΄/2001).

3. Απαγορεύεται εντός των σχολικών χώρων - κτιρίων και υπαίθριων χώρων η
εμφανής κατοχή ή και  η χρήση κινητού τηλεφώνου ή άλλης ηλεκτρονικής
συσκευής  ή  παιχνιδιών  που  διαθέτουν  σύστημα  επεξεργασίας  εικόνας  και
ήχου,  για  συνομιλία,  βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε  άλλη χρήση από τους
μαθητές/ τριες. Στην παραπάνω απαγόρευση δεν εμπίπτει η χρήση ιατρικών
εφαρμογών μέσω κινητού τηλεφώνου ή άλλων συσκευών, αποκλειστικά και
μόνο  κατόπιν  σχετικής  ιατρικής  γνωμάτευσης.  Αν  διαπιστωθεί  ότι
μαθητής/τρια κατέχει εμφανώς ή και χρησιμοποιεί το κινητό τηλέφωνό του/
της,  εντός  σχολικών  χώρων  (κτιρίων  και  υπαίθριων  χώρων),  παρά  την
απαγόρευση  εφαρμόζονται τα παρακάτω:

 Ο/Η  εκπαιδευτικός  ενημερώνει  σχετικά  τον  Διευθυντή/ντρια  της
σχολικής  μονάδας  ο  οποίος  εφαρμόζει  το  παιδαγωγικό  μέτρο  της
αποβολής από τα μαθήματα μία (1) ημέρα, ενημερώνοντας για αυτό
τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντα-ούσα την επιμέλεια του/της μαθητή/
τριας για τη συμπεριφορά του/της, ζητώντας τους είτε να προσέλθουν
άμεσα στο σχολείο και να τον/την παραλάβουν είτε να συγκατατεθούν
εγγράφως  με  οποιονδήποτε  πρόσφορο  τρόπο  για  την  αποχώρησή
του/της από το σχολείο. 

 Επιπροσθέτως, αν διαπιστωθεί από εκπαιδευτικό ότι ο/η μαθητής/τρια
κατά τη διάρκεια του μαθήματος ή κατά τη διάρκεια του διαλείμματος
ή κατά τη διάρκεια της προσέλευσης ή αποχώρησης μαγνητοφωνεί ή
φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί εκπαιδευτικούς ή συμμαθητές/τριες του/
της, τότε γνωστοποιεί το γεγονός αυτό στον/στη Διευθυντή/ντρια της
σχολικής  μονάδας,  ο/η  οποίος/α  ζητά  από  τον/τη  μαθητή/τρια  να
απενεργοποιήσει και παραδώσει το τηλέφωνό του/ της, καλώντας να
προσέλθουν  στο  σχολείο  οι  γονείς/  κηδεμόνες/ασκούντα-ούσα  την
επιμέλεια του/της των εμπλεκόμενων μαθητών/τριων, προκειμένου να
λάβουν γνώση του περιστατικού. ΠAIΘ)αράλληλα, ο/η Διευθυντής/ ντρια
οφείλει να αξιολογήσει παιδαγωγικά το περιστατικό και ανάλογα με τη
βαρύτητά του και συνεκτιμώντας τις ειδικές περιστάσεις τέλεσης του
περιστατικού, ιδίως την παραβίαση προσωπικών δεδομένων, εφόσον
κρίνει ότι η συμπεριφορά δεν είναι ιδιαιτέρως αποκλίνουσα επιβάλλει
το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3)
μέρες. 

 Εφόσον κριθεί εκ μέρους του/της Διευθυντή/ντριας ότι η συμπεριφορά
του/της  μαθητή/τριας  είναι  ιδιαιτέρως  αποκλίνουσα,  τότε  το
παραπέμπει  στον  Σύλλογο  Διδασκόντων  προκειμένου  ο  τελευταίος
συνεκτιμώντας τις ειδικές περιστάσεις τέλεσης του περιστατικού, ιδίως
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την παραβίαση προσωπικών δεδομένων, να επιληφθεί και να επιβάλει
το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5)
ημέρες.  Στην περίπτωση που η φωτογράφιση/βιντεοσκόπηση αφορά
ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα τρίτων προσώπων, επιλαμβάνεται  ο
Σύλλογος  Διδασκόντων  και  υποχρεούται  να  εφαρμόσει  το
παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος. 

4. Ο χώρος του σχολείου, εσωτερικός και εξωτερικός, πρέπει να προστατεύεται
από κάθε  είδους  ρύπανση ή φθορά από όλους όσοι  συνυπάρχουν μέσα σε
αυτόν. 

5. Οι  μαθητές  χρησιμοποιούν  τις  τουαλέτες,  χωρίς  να  συναθροίζονται  ή  να
παραμένουν στους χώρους αυτούς.  

6. Δεν επιτρέπεται η αναγραφή συνθημάτων ή η με άλλους τρόπους καταστροφή
θρανίων, καρεκλών και τοίχων του σχολείου. Δεν επιτρέπεται η καταστροφή
χαρτών, εποπτικών μέσων κάθε είδους ή σχολικών οργάνων. 

7. Βωμολοχίες,  καβγάδες,  μπουγέλα,  κακοπροαίρετα  πειράγματα,  χειροδικίες,
άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας δεν ταιριάζουν με τη μαθητική ιδιότητα
και απαγορεύονται αυστηρά.

8. Οι  μαθητές  δεν  πρέπει  να  φέρνουν  στο  σχολείο  μεγάλα  χρηματικά  ποσά,
ακριβά ρολόγια και γενικότερα αντικείμενα αξίας. Για τυχόν απώλεια τέτοιων
αντικειμένων το σχολείο δε φέρει ευθύνη αντικατάστασης. Εάν υπάρχει λόγος
να φέρουν  κάποια  μέρα  μαζί  τους  περισσότερα  χρήματα ή  κάποιο  ακριβό
αντικείμενο,  μπορούν  να  τα  παραδώσουν  στο  Γραφείο  της  Διεύθυνσης,
διαφορετικά θα είναι οι ίδιοι υπεύθυνοι για τη φύλαξή τους.

9. Αγγελίες  ή  αφίσες  θα  αναρτώνται  με  έγκριση της  Διεύθυνσης μόνο στους
ειδικούς πίνακες ανακοινώσεων που χρησιμοποιούν για παρόμοιους σκοπούς
οι μαθητές. 

10. Οι μαθητές οφείλουν να προσέχουν το κουδούνι, ώστε να μην καθυστερούν
κατά την προσέλευσή τους στη σχολική αίθουσα, με τη δικαιολογία ότι δεν το
άκουσαν από το βάθος της αυλής. Μαθητής που καθυστερεί αδικαιολόγητα,
δε γίνεται  δεκτός στην τάξη και οφείλει  να παρουσιαστεί στο Γραφείο της
Διεύθυνσης.  Η διδασκαλία του μαθήματος δε πρέπει να περιορίζει τον χρόνο
των διαλειμμάτων. 

11. Δεν επιτρέπονται οι ενδιάμεσες και μεμονωμένες απουσίες χωρίς άδεια από τη
Διεύθυνση του σχολείου. Σε κάθε άλλη περίπτωση οι μονόωρες απουσίες δε
δικαιολογούνται.

12. Κατά  τη  διάρκεια  του  μαθήματος  οι  μαθητές  δεν  ενοχλούν  με  ψιθύρους,
συζητήσεις,  γέλια  ή  οποιονδήποτε  άλλο  τρόπο.  Δεν  επιτρέπεται  να
διαταράσσουν τη ροή του μαθήματος και να παρεμποδίζουν την εκπαιδευτική
διαδικασία.  Επίσης,  δεν  απασχολούνται  με  την  προετοιμασία  άλλου
μαθήματος ή με άσχετες προς το μάθημα ενασχολήσεις.

13. Δεν επιτρέπεται να μεταφέρουν στις αίθουσες τρόφιμα ή ποτά (μόνο νερό). 
Επίσης, δεν επιτρέπεται να τρώνε μέσα στην τάξη ούτε να μασάνε τσίχλες.

14. Οι μαθητές έχουν το δικαίωμα να διατυπώνουν ελεύθερα τη γνώμη τους, να
εκφράζουν  χωρίς  φόβο  τις  απορίες  ή  αντιρρήσεις  τους  και  να  ζητούν
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διευκρινίσεις για το μάθημα, εφόσον το θεωρούν απαραίτητο, αλλά πάντα με
ευγένεια και σεβασμό προς τον διδάσκοντα και τους συμμαθητές τους.

15. Σε περίπτωση έκτακτης αδιαθεσίας ή άλλου σοβαρού προβλήματος κατά τη
διάρκεια  του  μαθήματος,  ζητούν  άδεια  εξόδου  από  τον  καθηγητή/τρια  με
διακριτικό τρόπο, παρουσιάζονται στο γραφείο της Δ/σης και επανέρχονται σε
εύλογο χρόνο.

Διαλείμματα 
  Δεν  επιτρέπεται  η  παραμονή  μαθητών  στην  αίθουσα  κατά  τη  διάρκεια  των
διαλειμμάτων.  Οι μαθητές την ώρα του διαλείμματος εξέρχονται από την αίθουσα
διδασκαλίας.  ΠAIΘ)αραμένουν  ανοιχτά   τα  παράθυρα  για  αερισμό.   Οι  μαθητές  δεν
παραμένουν στους  εσωτερικούς χώρους, αλλά με την προτροπή των εκπαιδευτικών
και  ιδιαίτερα  των  εφημερευόντων,  βγαίνουν  στον  αύλειο  χώρο.  Οι  πόρτες  των
αιθουσών διδασκαλίας κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων θα είναι κλειδωμένες.

Καθήκοντα  απουσιολόγων
Οι απουσιολόγοι του τμήματος ορίζονται από τον υπεύθυνο καθηγητή τμήματος

(ένας  τακτικός  και  ένας  αναπληρωματικός).  Ο  απουσιολόγος  με  την  έναρξη  του
ωρολογίου  προγράμματος  παραλαμβάνει  το  απουσιολόγιο  και  το  βιβλίο  ύλης,
καταχωρίζει τις απουσίες στους απόντες συμμαθητές του στην αρχή κάθε διδακτικής
ώρας, είναι υπεύθυνος για τη φύλαξη, τη μη αλλοίωση ή φθορά του απουσιολογίου
και  μετά  τη  λήξη  των  μαθημάτων  παραδίδει  τα  βιβλία  στη  Διεύθυνση.  Το
απουσιολόγιο ελέγχεται από τον καθηγητή κάθε διδακτικής ώρας, τον υπεύθυνο του
τμήματος  και  τη  διεύθυνση.  Ο  απουσιολόγος  επίσης,  φτιάχνει  το  διάγραμμα  της
αίθουσας (πλάνο) με τη συγκεκριμένη θέση κάθε μαθητή. Αλλαγή θέσης γίνεται μόνο
από τον υπεύθυνο καθηγητή του τμήματος.

Μαθητικές Κοινότητες 
 Τα  πενταμελή  συμβούλια  τμημάτων  και  το  15μελές  μπορούν  και  πρέπει  να
παρεμβαίνουν  ενεργά  σε  όλους  τους  τομείς  της  σχολικής  ζωής.  Οφείλουν  να
προλαμβάνουν δυσάρεστες καταστάσεις, να προστατεύουν το σχολείο, να προτείνουν
δράσεις  και  εκδηλώσεις  και  γενικά  να  είναι  οι  θεματοφύλακες  του  παρόντος
κανονισμού. ΠAIΘ)ιο συγκεκριμένα: 

1. Οφείλουν  να  επεμβαίνουν  σε  περιπτώσεις  που  συμμαθητές  προκαλούν
προβλήματα  στις  τάξεις.  Το  ίδιο  οφείλουν  να  κάνουν  και  σε  περιπτώσεις
προβλημάτων της  τάξης  με  καθηγητή ή καθηγητές,  σύμφωνα πάντα με  τη
διαδικασία του κανονισμού των μαθητικών κοινοτήτων.

2. Θα  ήταν  χαρά  για  το  σχολείο  να  δεχθεί,  μέσω  μαθητικών  συμβουλίων,
προτάσεις για πολιτιστικές ή άλλες δραστηριότητες που οι μαθητές θα ήταν
διατεθειμένοι να οργανώσουν.

3. Το σχολείο οφείλει να προσφέρει τη γνώση και τη μνήμη του παρελθόντος και
της  ιστορίας  όχι  μόνο  μέσα  από  τα  μαθήματα.  Ως  μέλη  της  σχολικής
κοινότητας  οφείλουν  οι  μαθητές  να  συμμετέχουν  στις  θεσμοθετημένες
σχολικές εορτές και παρελάσεις, δεν ξεχνούν την ιστορία τους και αποτίουν
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φόρο τιμής  στους  προγόνους.  Η συνδρομή των μαθητικών συμβουλίων σε
αυτές τις περιπτώσεις είναι πολύ σημαντική.

4. ΠAIΘ)ρέπει να ενθαρρύνεται και να διευκολύνεται η συμμετοχή των μαθητών σε
συλλογικές  προσπάθειες   πολιτιστικές,  αθλητικές,  περιβαλλοντικές  κ.λπ.,
χωρίς όμως αυτό να γίνεται σε βάρος των μαθημάτων.

5. Τα μαθητικά συμβούλια μπορούν και πρέπει να διαδραματίσουν σημαντικό
ρόλο στην αντιμετώπιση φαινομένων σχολικού εκφοβισμού (bullying).

4. Πρόληψη Φαινομένων Βίας και Σχολικού Εκφοβισμού
Η  ανάπτυξη  θετικού  σχολικού  κλίματος  αποτελεί  σημαντικό  παράγοντα  της

διαδικασίας  πρόληψης  ή/και  αντιμετώπισης  φαινομένων  βίας  ,  παρενόχλησης,
εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του  θετικού και υγιούς
σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η
προώθηση της συνεργασίας με φορείς, η συνεργασία του σχολείου με την οικογένεια.
Τα  φαινόμενα  της  βίας  και  του  σχολικού  εκφοβισμού  αντιμετωπίζονται  με  τη
συνεργασία των μαθητικών συμβουλίων, του συλλόγου διδασκόντων, το συλλόγου
Γονέων  και  Κηδεμόνων, του Διευθυντή της σχολικής  μονάδας,  της  Συμβούλου
Εκπαίδευσης  και του ΚΕΣΥ. 

5. Εκδηλώσεις – Εκδρομές – Διδακτικές Επισκέψεις
1. Το  σχολείο  οργανώνει  μία  σειρά  εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων  που  στόχο

έχουν  τη  σύνδεση  σχολικής  και  κοινωνικής  ζωής,  τον  εμπλουτισμό  των
υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/τριών,  την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής
και  την  ευαισθητοποίησή  τους  σε  κοινωνικά  θέματα.  Οι  ενδοσχολικές
εκδηλώσεις,  οι  σχολικές  δραστηριότητες  και  η  συμμετοχή  σε  καινοτόμα
σχολικά προγράμματα γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των ίδιων
των  μαθητών/τριών,  επειδή  με  τον  τρόπο  αυτό  αισθάνονται  υπεύθυνοι/ες,
αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα ενδιαφέροντά τους και
το ταλέντο τους.

2. Η τήρηση των κανόνων της ευπρέπειας και της καλής συμπεριφοράς στους
χώρους επίσκεψης (αρχαιολογικοί χώροι, μουσεία, θέατρα, κινηματογράφοι)
και  διαμονής  (ξενοδοχεία)  είναι  υποχρέωση  των  μαθητών.  Δεν  πρέπει  να
ξεχνούν ότι εκπροσωπούν τον εαυτό τους αλλά και το σύνολο της σχολικής
κοινότητας.

3. Οι  μαθητές  οι  οποίοι  συμμετέχουν  σε  εκδρομές,  ή  περιβαλλοντικές,
εκπαιδευτικές, αθλητικές και άλλες εξορμήσεις εκτός του Σχολείου, πρέπει να
τηρούν κατά γράμμα τους κανονισμούς των εκδρομών και τις  εντολές  των
συνοδών  καθηγητών.  Σε  περίπτωση  αντικανονικής  συμπεριφοράς  των
μαθητών λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα, ώστε το κλίμα της  εκδρομής να
παρέχει  ηρεμία  και  ασφάλεια  στους  συμμετέχοντες.  Μετά  το  πέρας  των
μονοήμερων  και  πολυήμερων  εκδρομών  η  παραλαβή  και  μετακίνηση  των
μαθητών  από  το  χώρο  άφιξής  τους  γίνεται  με  ευθύνη  των  γονέων  και
κηδεμόνων τους.
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4. Είναι απολύτως απαραίτητο να τηρούνται με ακρίβεια οι οδηγίες σχετικά με
τα πάσης φύσεως ωράρια (ώρα αναχώρησης – επανόδου, διάρκεια ελεύθερου
χρόνου, ωραρίου ύπνου κ.λπ.).

5. Ζημιές  ή  ρύπανση  πάσης  φύσεως  σε  λεωφορεία,  στο  ξενοδοχείο  ή  στους
χώρους επίσκεψης θα αποκαθίστανται οικονομικά από τους υπαίτιους και θα
επιβάλλονται σ’ αυτούς τα δέοντα παιδαγωγικά μέτρα.

6. Δεν  επιτρέπεται  η  χρησιμοποίηση  του  ονόματος  του  Σχολείου  για  τη
διοργάνωση εξωσχολικών εκδηλώσεων από μαθητές, χωρίς την προηγούμενη
έγκριση του Συλλόγου Διδασκόντων.

7. Ο Σύλλογος Διδασκόντων μπορεί να αποκλείσει αιτιολογημένα μαθητή/τρια
που  παρουσιάζει  αποκλίνουσα  συμπεριφορά  από  πάσης  φύσεως  δράσεις,
εκδηλώσεις,  αθλητικές  δραστηριότητες,  εκδρομές  ή  επισκέψεις  που
διοργανώνει το σχολείο σωρευτικώς ή διαζευκτικώς.

6. Δικαιώματα  και  υποχρεώσεις  των  μελών  της  σχολικής
κοινότητας.
Ο Διευθυντής
 Είναι  υπεύθυνος,  μαζί  με  τους  εκπαιδευτικούς,  για  την  καθαριότητα  και

αισθητική των χώρων του σχολείου, καθώς και για την προστασία της υγείας
και ασφάλειας των μαθητών.

 Ενημερώνει  τον  Σύλλογο  των  Διδασκόντων/ουσών  για  την  εκπαιδευτική
νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του
Σχολείου και την εφαρμογή    των προγραμμάτων εκπαίδευσης.

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των
διδασκόντων/ουσών και των μαθητών και είναι υπεύθυνος, σε συνεργασία
με τους διδάσκοντες, για την τήρηση της πειθαρχίας.

 Απευθύνει στους διδάσκοντες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις σε πνεύμα
συναδελφικής                      αλληλεγγύης.

 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων,
την  καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την
αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς

Οι εκπαιδευτικοί

Οι  εκπαιδευτικοί  επιτελούν  έργο  υψηλής  κοινωνικής  ευθύνης.  Στο  έργο  τους
περιλαμβάνεται  η εκπαίδευση  −   μάθηση  και  διαπαιδαγώγηση  των  μαθητών.  Η
πρόοδος,  η  οικονομική ανάπτυξη, ο πολιτισμός και η συνοχή της κοινωνίας
εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την ποιότητα της εκπαίδευσης και κατ' επέκταση
από  τη  συμβολή  και  την  προσπάθεια  των  εκπαιδευτικών.  Τα καθήκοντα  και  οι
αρμοδιότητες  των  εκπαιδευτικών  οφείλουν  να  εναρμονίζονται  με  τους  στόχους
αυτούς. Ειδικότερα οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να:
o Διασφαλίζουν την ασφάλεια και την υγεία των μαθητών εντός του σχολείου,

καθώς και κατά    τις σχολικές εκδηλώσεις και εκδρομές.
o Αντιμετωπίζουν τους μαθητές με ευγένεια, κατανόηση και σεβασμό προς την
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προσωπικότητα τους.
o Συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός σχολικού κλίματος που δημιουργεί στους

μαθητές αισθήματα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και άνεσης να απευθύνονται στους
εκπαιδευτικούς για βοήθεια όταν αντιμετωπίζουν τυχόν πρόβλημα.

o Αντιμετωπίζουν τους μαθητές με δημοκρατικό πνεύμα, ισότιμα και δίκαια και να

μην κάνουν     διακρίσεις υπέρ ή σε βάρος ορισμένων μαθητών.
o Καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους,

δημοκρατική συμπεριφορά.
o Διδάσκουν στους μαθητές τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα σύμφωνα με το

ισχύον πρόγραμμα σπουδών και να διαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν τους
μαθητές σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους του εκπαιδευτικού μας
συστήματος, με την καθοδήγηση των ΣEE και των Στελεχών της διοίκησης της
εκπαίδευσης.

o ΠAIΘ)ροετοιμάζουν το μάθημα της ημέρας έτσι, ώστε να κινεί το ενδιαφέρον των

μαθητών και να εφαρμόζουν σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας,
με βάση τις ανάγκες των μαθητών και τις ιδιαιτερότητες  των γνωστικών
αντικειμένων.

Οι μαθητές/μαθήτριες

Η συμπεριφορά των μαθητών πρέπει να διέπεται από δημοκρατικό ήθος,
σεβασμό στο εκπαιδευτικό, διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, στους συμμαθητές
τους, στη σχολική περιουσία,  καθώς  και  στη  δική  τους  προσωπικότητα.
Απαγορεύεται κάθε είδος βίας, λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής ή άλλης μορφής.
Οι μαθητές θα πρέπει να:

 Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος της
σχολικής κοινότητας.

 Αποδέχονται πως κάθε μάθημα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία
και αποδίδουν στο καθένα την απαιτούμενη προσοχή.

 Υποστηρίζουν  και  διεκδικούν  τη  δημοκρατική  συμμετοχή  τους  στις
διαδικασίες  λήψης αποφάσεων  στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  που  τους
δίνει η νομοθεσία, συμβάλλοντας στην εφαρμογή αυτών των αποφάσεων.

 Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού,
συμπεριληπτικού και εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.

 ΠAIΘ)ροσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο,
ακολουθώντας διαδοχικά  τα παρακάτω βήματα:

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά.

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος ή στον
Σύμβουλο Σχολικής     Ζωής.

3. Απευθύνονται στον Διευθυντή.

 Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής,
ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, ακολουθούν  τα παραπάνω
βήματα.
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7. Επικοινωνία και συνεργασία γονέων/κηδεμόνων – Σχολείου
Το  σχολείο  βρίσκεται  σε  αγαστή  συνεργασία  με  την  οικογένεια  του/της

μαθητή/τριας, με τον Σύλλογο Γονέων/ Κηδεμόνων και φορείς, των οποίων όμως ο
ρόλος είναι  διακριτός.  Κάθε φορά που δημιουργείται  θέμα το οποίο σχετίζεται  με
συγκεκριμένο/η  μαθητή/τρια,  ο  πρώτος  που  ενημερώνεται  σχετικά  είναι  ο
γονέας/κηδεμόνας/ ασκών την επιμέλεια, ο οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το
σχολείο.

Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συμπεριληπτικό και δημοκρατικό Σχολείο έχει
ανάγκη από τη σύμπραξη όλων −μαθητών/ριών, εκπαιδευτικών, Διευθυντή/ριας,
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης−,
για να επιτύχει στην αποστολή του.

8. Ποιότητα του σχολικού χώρου
Ένας  από  τους  στόχους  του  σχολείου  είναι  η  καλλιέργεια  της  αίσθησης  της

ευθύνης στους/στις μαθητές/ τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου.
Καθαρά  και  συντηρημένα  κτίρια  -αίθουσες,  εργαστήρια,  παραρτήματα,  ο  αύλειος
χώρος-  διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι  δυνατόν να
καλλιεργηθεί  η  ψυχή  του/τις  μαθητή/τριας.  Φθορές,  ζημιές  και  κακή  χρήση  της
περιουσίας  του  σχολείου  αποδυναμώνουν  τις  εκπαιδευτικές  δυνατότητές  του  και
οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Στις περιπτώσεις
εκείνες,  όπου  αποδεδειγμένα  η  φθορά/καταστροφή,  μερική  ή  ολική,  σχολικών
κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και
εξοπλισμού εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/
α ελέγχεται  για  τη συμπεριφορά αυτή  και  η  δαπάνη αποκατάστασης  βαρύνει  τον
γονέα/κηδεμόνα του/της ή τον/την ίδιο/ίδια, αν είναι ενήλικος/η.

Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον ίδιο τον/τη μαθητή/
τρια που είναι ενήλικος/η ή τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο
αποδεδειγμένα αποδίδεται η ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε
προθεσμία πέντε (5) ημερών.

Στην  περίπτωση  που  δηλώσουν  ότι  δεν  προτίθενται  να  αποκαταστήσουν  τη
ζημία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή
στη Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο
Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για
την αποκατάσταση της ζημίας  και  να διαλέξει  την πιο οικονομική,  συντάσσοντας
προς τούτο σχετικό πρακτικό.

Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η
Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να αποστείλει το
αποδεικτικό  εξόφλησης  είτε  στον/στην  ενήλικο/η  μαθητή/τρια  ή  στους
γονείς/κηδεμόνες  του/  της.  Τους  καλεί  εντός  προθεσμίας  πέντε  (5)  ημερών  να
καταβάλουν  το  ποσό  σε  συγκεκριμένο  λογαριασμό  του  Δήμου  ή  της  Σχολικής
Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής
του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία του
Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση
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άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της.
Οι εργασίες  αποκατάστασης των φθορών θα πραγματοποιούνται  εκτός  διδακτικού
ωραρίου.

9. Πολιτική  του  σχολείου  για  την  προστασία  από  πιθανούς
κινδύνους
Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών

Ο/Η Διευθυντής/ρια του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία
με τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις
απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση  των έκτακτων
αναγκών εντός του σχολικού χώρου.

Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένα παιδί δεν αποχωρεί από το Σχολείο
μόνο του. Τα παιδιά παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους. Όσον αφορά την
προστασία από σεισμούς και  φυσικά φαινόμενα, επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο
Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου του Σχολείου, με
την υλοποίηση ασκήσεων ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Επίσης,
ο/η  Διευθυντής/ρια  ενημερώνει  τους/τις  μαθητές/τριες,  καθώς  και τους
γονείς/κηδεμόνες,  για  τους  βασικούς  κανόνες  και  τρόπους  αντίδρασης  κατά  την
εκδήλωση των φαινομένων αυτών.

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι
εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες,
ΠAIΘ)ροϊστάμενοι/ΠAIΘ)ροϊστάμενες οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά
τις  οδηγίες  που  εκδίδουν  οι  εκάστοτε αρμόδιοι  φορείς/υπηρεσίες:  π.χ.  ΕΟΔΥ,
Υ.ΠAIΘ)ΑΙ.Θ.Α, Υπουργείο ΠAIΘ)ολιτικής ΠAIΘ)ροστασίας, κ λ π. για την εύρυθμη λειτουργία
της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.

Χώρος  συγκέντρωσης  σε  περίπτωση  ανάγκης  και  ειδικό  σχέδιο  αποχώρησης
λόγω έκτακτων συνθηκών

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτισθεί
σχέδιο  διαφυγής,  σύμφωνα  με  το  οποίο  πραγματοποιούνται  τακτικά  ασκήσεις
ετοιμότητας.
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10. Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης
της εφαρμογής  του
Ο  Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  επικαιροποιείται  σε  τακτά  χρονικά

διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων
των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές
ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου
και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και
στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους/τις
μαθητές/ριες, τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες με αμοιβαίο σεβασμό
στον  διακριτό  θεσμικό  ρόλο  τους,  ώστε  να  έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και
εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. Είναι το
θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει, για να πετύχει τους
στόχους και το όραμά του.

Θέματα  που  ανακύπτουν  και  δεν  προβλέπονται  από  τον  Κανονισμό,
αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον Διευθυντή και τον Σύλλογο Διδασκόντων/
ουσών,  σύμφωνα με  τις αρχές  της  παιδαγωγικής  επιστήμης  και  την  εκπαιδευτική
νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας.

Ο κανονισμός κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/ριών
προς ενημέρωσή  τους.

  01 Νοεμβρίου  2024

Ο Διευθυντής

Αναστάσιος ΠAIΘ)οταμίτης

Πηγές

 Ν. 4692/2020, «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 111/
Α/12-6-2020)

 Ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167/Α/30-9-1985)
 Φ.353.1/324/105657/Δ1/16-10-2002 (ΦΕΚ 1340/Β΄/16-10-2022)

 Αριθμ. 102791//ΓΔ4/10-09-2024 (ΦΕΚ 5130/Β΄/10-09-2024)

 Αριθμ. 1104990/ΓΔΑ/25-09-2024 ((ΦΕΚ 5435/Β΄/27-09-2024)

Εγκρίνεται

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης

Βασιλική Τζίβα

Ο Διευθυντής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Χαρίλαος Αλαμάνος 
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